INDAGINE DI MERCATO

AVVISO PUBBLICO

LAVORI DI REALIZZAZIONE NUOVO IMPIANTO DI VIDEOSORVEGLIANZA COMUNALE

INVITO AGLI OPERATORI ECONOMICI A QUALIFICARSI

SCADENZA 12.02.2011

Il Comune di Villanova Monferrato intende realizzare un progetto di videosorveglianza di alcune zone del territorio comunale.

Il progetto ha lo scopo di:

1. Monitorare le zone a rischio

2. Migliorare la vivibilità nelle aree cittadine a maggior rischio

3. Riduzione della percezione di insicurezza da parte dei cittadini

4. Sorvegliare zone del territorio, prevedendo fenomeni di microcriminalità

Questi obiettivi dovranno essere raggiunti mediante la realizzazione di:

●
Videosorveglianza mediante telecamere IP con trasmissione Wi-fi

●
Possibilità di trasmissione di tutte le immagini verso un punto di gestione locale e/o remoto ove, nel rispetto delle normative vigenti, tali immagini potranno essere monitorate e controllate (24 ore su 24), dal personale specificatamente incaricato, ai fini di una proficua ed indispensabile attività di collaborazione nella garanzia della tutela della sicurezza del territorio

●
possibilità da parte delle Forze dell’Ordine e/o del personale in possesso dei requisiti definiti e di idonea abilitazione all’accesso, di visionare, in tempo reale o differito, le immagini registrate e di gestire le immagini stesse per i fini istituzionali consentiti.

Un aspetto da non sottovalutare nella videosorveglianza urbana è la privacy del cittadino.

A tal scopo si precisa che l’impianto in oggetto dovrà avere le seguenti caratteristiche tassative:

●
Accesso alle immagine ed alle informazioni videoregistrate solo al personale autorizzato in base al livello operativo concesso

●
Evidenziare con appositi cartelli la zona sorvegliata con esplicazione dello scopo

●
Dispositivo di allarme per il controllo delle telecamere atto ad evitare guasti, sabotaggio e manomissioni (spostamento del campo visivo, oscuramento della telecamera e cambiamenti della messa a fuoco).

L’importo dei lavori da appaltare comprensivo degli oneri per la sicurezza ammonta a totali €.70.150,79 di cui €.3.000,00 per servizio di videosorveglianza con possibilità di monitoraggio degli ambienti da parte di centrale operativa, per anni due. 
Tipologia dei lavori: i lavori oggetto del presente avviso interessano una categoria prevalente di lavori riguardanti opere di impianti tecnologici (opere elettriche). Gli interventi si intendono appartenenti alle seguenti categorie:

	Lavorazione
	Categoria


	classifica
	Importo

Euro

	Impianti tecnologici-
	OG11
	I
	63.095,90

	Opere edili
	OG01
	I
	3.113,81


L’appalto sarà aggiudicato con procedura negoziata senza previa pubblicazione del bando di gara, ai sensi art.56 e seguenti del D.Lgs. 163/2006, con il criterio del prezzo più basso mediante ribasso sull’importo a base di gara (soggetto a ribasso) espresso in percentuale, anche in presenza di una sola offerta a condizione che la stessa risulti inferiore al prezzo a base di cui sopra. Nel caso di offerte uguali si procederà a norma dell’art.77 del R.D. 23/05/1924 n.827. Non sono ammesse offerte in aumento. Il contratto di appalto sarà stipulato a corpo.

Al fine di avviare la procedura di gara per l’affidamento dei lavori in oggetto, attraverso il presente avviso pubblico, si ritiene opportuno promuovere una indagine di mercato per l’individuazione di soggetti idonei.

Il presente avviso viene pubblicato all’albo pretorio e nel sito Internet del Comune fino al giorno 12 febbraio 2011.

I soggetti interessati a qualificarsi per i lavori in oggetto sono invitati a presentare la propria candidatura, nei termini e con le modalità di seguito indicati.

Soggetti ammessi:

sono ammessi a partecipare alla gara i soggetti di cui all’art. 34 del D. Lgs. 163/2006  e s.m.i.

Requisiti di partecipazione:

Il concorrente deve essere in possesso dei seguenti requisiti economico-finanziari e tecnici, che

dovranno essere oggetto di specifica dichiarazione:

a) Capacità economica e finanziaria:

i) Aver realizzato negli ultimi tre esercizi finanziari un impianto, inerente all’oggetto dell’appalto, con importo pari o superiore a quello d’appalto. 

b) Capacità tecnica:

i) Essere in possesso di certificazione di sistema di qualità conforme alle norme europee della serie UNI EN ISO 9001 - 2000 (Vision 2000), relativa ad attività inerenti all’oggetto dell’appalto e rilasciata da organismi accreditati. La certificazione deve essere posseduto, a pena di esclusione dalla gara, almeno dalla società capofila tra le imprese raggruppate o raggruppande;

ii) Fornire l’elenco dei principali servizi relativi all’oggetto dell’appalto eseguiti negli ultimi tre esercizi finanziari, anni 2007–2008–2009, fino a concorrenza dell’importo di cui alla lettera a), comma i) del presente articolo, con l’indicazione dell’importo, della durata e del destinatario (deve essere posseduto cumulativamente tra le imprese raggruppate o raggruppande in caso di RTI o Consorzio);

iii) Essere abilitato ad operare come installatore, ai sensi della Legge DM 37/08

“norme per la sicurezza degli impianti” (l’abilitazione deve essere posseduta da almeno una tra le imprese raggruppate o raggruppande in caso di RTI o Consorzio).

Requisiti di capacità economica e finanziaria:

Ai sensi dell’art. 41 del DLgs 163/2006, i concorrenti devono essere in possesso dei seguenti requisiti di capacità economica e finanziaria:

Fatturato, nel triennio 2007-2009, complessivamente non inferiore a € 2.000.000,00

Idonee referenze bancarie rilasciate da due istituti

Il concorrente attesta il possesso dei requisiti previsti nelle lettere a) e b) mediante dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445; ai concorrenti sarà richiesta la documentazione probatoria, a conferma di quanto dichiarato in sede di gara. I requisiti di cui al punto a) saranno dimostrati tramite estratto autenticato del bilancio, per i requisiti di cui al punto b) dovranno essere prodotti i certificati di regolare fornitura delle stazioni appaltanti.

Requisiti di capacità tecnica 

Ai sensi dell’art. 42 del DLgs 163/2006, i concorrenti devono essere in possesso dei seguenti

requisiti di capacità tecnica:

a) Aver realizzato, nel triennio 2007-2009, almeno n. 2 (due) impianti di videosorveglianza urbana in tecnologia IP o, in alternativa, aver realizzato almeno due reti geografiche MAN;

b) Aver realizzato nel triennio 2007-2009 almeno n. 1 (uno) impianto di videosorveglianza con collegamento alla centrale di sorveglianza sia in tecnologia wireless che in fibra ottica


c) Dimostrare in fase di sopraluogo i risultati ottenuti con sistemi analoghi, riproducendo tramite   

 P.C./Notebook immagini registrate (non saranno accettate immagini ricostruite artificialmente)  che dimostrino i possibili ingrandimenti di tutta o di particolari dell’immagine a video,ingrandimenti che anche raggiungendo almeno il +500% possano garantire una buona immagine in grado riconoscere volti ,targhe in maniera inequivocabile.

 L’elenco delle due forniture deve essere corredato, per ciascuna, dei certificati di regolare esecuzione rilasciati dal committente, dell’importo, delle date di realizzazione, dell’esito del collaudo e della descrizione sintetica dell’impianto.

d) Disporre nel proprio organico delle seguenti figure:

- n. 1 sistemista 

- n. 2 tecnici diplomati

- n. 4 tecnici installatori

-  certificazioni tecniche rilasciate dei produttori dei marchi proposti

e) Disporre di idonea attrezzatura e di automezzi per garantire l’esecuzione dei lavori.

Il concorrente attesta il possesso dei requisiti previsti nelle lettere a) b) d) e) mediante dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445.

Ai concorrenti sarà  richiesta la documentazione probatoria, a conferma di quanto dichiarato in sede di gara. Per il requisito di cui al punto a) b) dovranno essere prodotti i certificati di regolare fornitura delle stazioni appaltanti, i requisiti di cui a punti c) e d) da apposita documentazione (libro matricole, libro cespiti, ecc.)

Requisiti di idoneità professionale 

Ai sensi dell’art. 39 del DLgs 163/2006, i soggetti partecipanti devono possedere i seguenti requisiti di idoneità professionale:

I concorrenti, singoli o raggruppati, devono provare la loro iscrizione nel registro della camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura o nel registro delle commissioni provinciali per l’artigianato per la fornitura e/o per l’esecuzione di impianti di videosorveglianza e reti telematiche.

Autorizzazione ministeriale di 1° grado di cui al DM 314/92 per l’installazione e la manutenzione di impianti di telecomunicazioni con connessioni in fibra ottica e/o radio.

Abilitazione di cui all’art. 1, comma 1, lettere a) e b) del DM 37/2008 (ex Legge 46/90) per la installazione e manutenzione di impianti elettrici ed elettronici.

Certificazione ISO9001:2000

Il concorrente attesta il possesso dei requisiti previsti mediante dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445; al concorrente aggiudicatario sarà richiesta la documentazione probatoria, a conferma di quanto dichiarato in sede di gara.

SOA:

Attestazione SOA cat.OG11 o in alternativa dichiarazione di aver eseguito nel quinquennio precedente lavori analoghi per un importo di €.70.150,79

E’ ammesso soddisfare la richiesta relativa al possesso dei requisiti avvalendosi dei requisiti di altro soggetto secondo quanto previsto dall’art.49 del D.Lgs.n.163/2006.

L’Amministrazione si riserva la facoltà di verificare in qualsiasi momento quanto dichiarato, disponendo se necessario indagini sulla capacità delle imprese, e/o di richiedere ulteriore documentazione.

Non saranno ammessi alla procedura di gara gli operatori economici che abbiano prodotto dichiarazioni non veritiere o nei confronti dei quali sia stata accertata la mancanza dei requisiti richiesti.

La qualificazione prevista con la presente indagine di mercato non esime gli operatori economici dal comprovare, in caso di aggiudicazione della gara che verrà espletata, la sussistenza dei requisiti di ordine generale e di qualificazione tecnico-economica.

Modalità di presentazione della candidatura:

Gli operatori economici interessati a partecipare alla procedura negoziata per l’appalto in oggetto possono presentare la propria candidatura debitamente sottoscritta dal legale rappresentante dell’impresa ed accompagnata dalla fotocopia di un documento di identità del sottoscrittore.

La candidatura dovrà pervenire mediante raccomandata con avviso di ricevimento o consegnata a mano, a pena di inammissibilità, entro e non oltre le ore 12.00 di sabato 12 febbraio 2011 all'Ufficio Protocollo del Comune di Villanova Monferrato - Piazza Gen.Finazzi n. 8,

Non saranno valutate candidature pervenute oltre il termine di cui sopra o prodotte con modalità difformi da quelle indicate.

Al fine di accertare il termine farà fede unicamente la data di ricezione e l’ora apposta dall’Ufficio Protocollo.

Qualificazione operatori economici

A seguito dell’indagine di mercato, dopo aver esaminato le domande pervenute, l’Ufficio competente provvederà alla compilazione di un elenco dei soggetti idonei.

L’inserimento in tale elenco non comporta attribuzione di punteggi e non dà luogo alla formazione di graduatoria alcuna.

Gli operatori economici sono tenuti a comunicare eventuali variazioni riguardanti i contenuti delle dichiarazioni o della documentazione prodotta.

Gli operatori economici potranno in qualsiasi momento richiedere la cancellazione dalla propria candidatura, mediante semplice domanda scritta.

Il presente avviso non vincola l’Amministrazione all’espletamento della procedura di affidamento. Al momento dell’espletamento della procedura di gara, l’Amministrazione si riserva inoltre di prevedere eventuali ulteriori condizioni e requisiti di partecipazione.

Villanova Monferrato,lì  31/01/2011







IL RESPONSABILE  DEL PROCEDIMENTO 








BARBATO geom. Pasquale 

Pubblicato all’Albo Pretorio online nel sito Internet del Comune di Villanova Monferrato il 31.01.2011

